Olimpiai szakkori feladatok 2014. november 17-re
Nemlinearis jelenségek

1. Légellenallas.

a) Egy gomb alaku test hosszi id6 utan allandosult v sebességgel esik. Mekkora lesz
egy azonos anyagu, de kétszer akkora tomegi test sebessége hosszi id6 utan?

b) Hogyan fiigg egy sima vizszintes talajon versenykerékparjaval halado kerékpéros
teljesitménye a sebességétsl?
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2. Az abran lathatd 2a hosszusagi homogén ti az O ponton
atmend vizszintes tengely koriil strlodédsmentesen foroghat. Az a a
oldaléli, négyzet alaku fiiggtleges keret és a t szappanhértyét
feszit ki.

A ¢ sz0g milyen értékeinél lehet a rendszer stabil egyensiily-
ban?
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(Fényes verseny 1996.)

3. Egy vizszintes csé az egyik végén atmend fiiggsleges tengely koriil foroghat. A csGben
egy rugo végére rogzitve surlodasmentesen mozoghat egy kisméret m tomegi test. A rugod
masik végét a forgastengelynél rogzitjiik, nyajtatlan hossza lp = 2cm (lasd az abrat). A
rugderGt a megnyilas fiiggvényében a grafikon mutatja.
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Abrazold a rugo Al megnyulasat mw? fiiggvényében, ha a szogsebességet elGszor lassan
noveljiik nullarol egészen addig, amig Fj,z6 = 5N lesz, majd lassan tjra nullaig csokkent-
jik! Ha sziikséges, a rugodiagramot harom linearis szakasszal kozelitheted!

(Kvant)

4. Az abran két (nemlinearis) ellenallas R(I) fiiggvénye lathato.
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(a feladat folytatdisa a tuloldalon)



(a 4. feladat folytatdsa)

a) Rajzold meg a két ellenallas I(U) karakterisztikajat!

b) Van egy Uy = 4,5V iiresjarati fesziiltségt, R, = 3 belsé ellenéllasu telepiink.
Hatarozd meg az I(U) grafikon segitségével, hogy az R ill. Ry ellenéllasokon mekkora
teljesitmény keletkezik, ha

a) csak az R ellenallast,
B) csak az Ry ellenallast,
~) a két ellenallast sorosan a telepre kapcsoljuk!

c) Tegyiik fel, hogy az R(I) fiiggvény R(I) = Ry + A - I® alaki! Hatdrozd meg Ry, A

és b értékét mindkét ellenallésral

5. A grafikonon egy nemlinedris E dramkori elem aramerdssége lathato a rakapcsolt
fesziiltség fiiggvényében.
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a) Vazold fel az E aramkori elem fesziiltségét az id6 fiiggvényében, ha azt az dbran
lathato modon egy aramkorbe kapcesoljuk! (U = 0,2V, L = 10mH)

b) Mi torténik, ha E-vel parhuzamosan egy R ellenallast kapcsolunk? (Vizsgald meg
az R =500, R=1009, R =200 eseteket!)

(Kvant)
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